

放眼看臺灣兩岸

(四)

王培堯

文化大革命的悲劇

(四) 岸兩海臺眼放

一九六六年（民國五十五年）八月十一日，毛澤東聲言「文化大革命」，利用青少年紅衛兵進行另一回合的全面大屠殺，高呼：「造反有理！」進行破四舊（舊思想、舊文化、舊風俗、舊習慣）的「總掃除」。同時「立四新」（新文化、新思想、新風俗、新習慣），主旨否定過去的歷史遺產與現代的文化思潮，澈底消滅中國傳統文化。八月十八日在北平天安門廣場，舉行「文革」羣衆大會，由陳伯達主持，毛澤東、林彪、周恩來、鄧小平、劉少奇等參加。自八月十九日起，大陸各大城市紛紛集會、遊行、慶祝。二十日，毛澤東親自接見紅衛兵，自此利用大批無知青少年打擊異己，破壞一切，把紅衛兵作爲毛澤東個人非法、非黨的私人勢力。闖爭「走資主義路線的當權派」（簡稱走資派），打垮具有三十年代思想的知識份子，以及反毛反共勢力。主要對象爲中共主席劉少奇。一九六七年三月起，由於紅衛兵的暴亂遍及大陸各地，原有的學術思想、文物建築，全遭批判打擊及摧毀。

紅衛兵殺人放火，奪權鬭爭，迫使大陸反毛派與工農大衆起而反抗，動亂日益擴大，共軍奉命實施警戒備戰。一九六七年五月以後，各地不斷發生衝突，直到一九六八年十月十三日，中共召開八屆十二中全會，決議：永遠開除劉少奇在共黨黨籍並撤銷其一切職務，繼續清算劉少奇及其同夥之罪行。一九六九年四月一日，中共召開九大全會，毛澤東爲酬庸圖倒劉少奇集團出力最大的林彪，使林彪以中共第二號人物姿態出現，一九七〇年中共擬定憲法修改草案，明文規定林彪爲副統帥，爲毛澤東的接班人。林彪獲准迅速擴充勢力。短短一年，大陸二十九省市區中共黨委會，大多數均爲林彪系之軍人所掌握，形成以軍治黨局面，林彪抓權，毛澤東地位不穩。於是又籠絡周恩來，於一九七一年九月實行整肅林彪集團。林彪及其助手九人乘機逃往俄國，在途經外蒙古時飛機墜落，機毀人亡。

劉少奇、林彪兩股勢力既已清除，毛澤東躡躇滿志，思想愈趨偏激。妄圖滅絕中華文化，摒棄中共歷史，毛澤東要以中共之始皇帝自居。以批孔固係毛澤東自承爲文化叛逆（毛澤東「言必稱馬列主義」）「揚秦」更無異自訴爲暴君獨夫。毛澤東之威虐侮慢，倒行逆施。除使大陸塵爛，遺患無窮而外，對毛個人無非自速其死，淪爲毛澤東個人爲中心改寫中共歷史。於是藉批孔而

批劉（少奇）。一九七三年八月下旬，中共召開十全大會，決定：「結合批林整風，開展批孔運動」。勒令各機關、團體、學校、廠礦、企業、農村人民公社等基層單位設立「批孔（子）小組」。毛澤東更指揮其御用文人，發表批孔文章，將中共歷來領導人之言行，渲染附會，使與孔子的思想有關。進而否定中共歷來領導人的地位，以抬高毛澤東身份，使毛澤東成爲中共歷史上獨一無二，至高無上的頂尖人物。同時倡呼揚秦論調，將秦始皇的種種作爲譽爲進步，孔子的一言一行，斥爲反動。批孔與揚秦相結合，隨時以「尊孔」的罪名，加諸被鬭爭者的頭上，造成人人自危的恐怖統治。以「揚秦」口號：「中央集權，廢除封建」以鎮壓軍人不得割據，藉以收回在文化大革命時期流失之黨權。兼使大陸各地對現狀不滿之文人、軍人與青少年紅衛兵之流，永遠無法結合，以避免釀成反毛、抗暴革命。實則，批孔固係毛澤東自承爲文化叛逆（毛澤東「言必

中華民族千古罪人而已。

內部奪權對外統戰

一九七六年一月八日，周恩來死於陰謀，周恩來左右手中共第一副總理鄧小平再度被閩爭下臺，毛澤東將第六副總理華國鋒超升為代總理。

於是，三月二十九日，北平天安門廣場出現反共怒潮。一百萬名以上的反毛羣衆在八天之內以追悼周恩來為名自四面八方匯集而來，留連不去，對毛澤東領導下的獨裁政權表示抗議，至四月五日清明節，達到最高潮。此一大規模的反共抗暴運動曾使毛澤東束手無策，坐立難安，最後不得不出之於屠殺，彈壓，徒手羣衆死難者達八萬人之多。天安門動亂擴大，毛澤東張皇失措，於是指派華國鋒為中共中央第一副主席兼國務院總理。新興勢力崛起，毛妻江青一派眼見毛澤東已如風中殘燭，又亟急於奪權，於是中共黨政軍三方的衝突愈演愈烈。

一九七六年九月九日，毛澤東病逝。華國鋒自稱有毛澤東所說：「你辦事，我放心」為憑，旋即展開對四人幫之殘酷鬥爭。據葉劍英透露：「全國有七千名解放軍光榮死亡，一百十二萬人被捕，十四萬人携械逃亡，甚至有人當了土匪。」江青等四人被公審判定罪，中共曾以電視傳播全球各地。

一九七八年七月，鄧小平利用民衆怨憤，進

行翻案和權力鬥爭，在實力派軍人許世友等支持之下鄧小平東山再起，復任國務院副總理實際掌握黨政軍權力，與華國鋒等所謂文化大革命受益派，形成尖銳對立。由於當時中共危機重重，瀕臨崩潰。因而被迫採取二重政策。

一為基本原則不變的所謂四個堅持：一、堅持社會主義道路。二、堅持無產階級專政。三、堅持共產黨的領導。四、堅持馬列主義和毛澤東思想。

一為修正策略與方法，希圖激起民衆新希望；以推行安撫人心的四個現代化運動即所謂四化。是為：農業、工業、國防與科學技術的現代化。同時，並進行國內國外統戰，對大陸民衆開放有限度的民主，准許貼大字報，請願、申訴以及對政府的批評和檢討。一方面與民更始，表示民主風度。一方面將過去的暴政歸罪四人幫，用以對文革受益派的華國鋒、汪東興等進行鬥爭。

鄧小平對文革受益派的鬥爭持續兩年有餘，任之國務院總理一職被趙紫陽所取代。接着於一九八一年六月，中共一項重要會議中，華國鋒將黨主席的位置移交胡耀邦。趙紫陽與胡耀邦，是鄧小平的得力助手。至此，華國鋒已完全失勢。

蘇俄中共重新接觸

毛東澤在清除劉少奇、林彪兩派勢力進行批孔揚秦之同時，由於美國國務卿季辛吉之策畫聯絡，一九七二年二月二十一日，尼克森訪問北平，頻繁，一月有俄中友好協會副會長訪問北平，二月，中共與蘇俄簽署利用西伯利亞鐵路之貨物運輸協定，三月，中共科學院派遣三名經濟學家訪問蘇俄。三月二十四日，蘇俄共黨書記長布里茲

美蘇雙方關係正常化，延遲至一九七九年一月一日，美國卡特總統任內方始正式宣佈。一九七九年九月一日，作為美國國內法的臺灣關係法正式生效。據卡特在離職後訪問北平時透露，臺灣關係法當年曾經獲得中共政權同意。

一九八一年六月美國國務卿海格訪問北平，海格在雷根政府中向為最熱衷於親中共之官員，他一再主張在檢討美蘇關係對美國最根本課題之前，應先重視中共之存在，並積極拉攏中央。因此，海格曾在其訪問中國大陸之行時提議美國與中共軍事合作，並售予中共最新式武器。然而鄧小平、胡耀邦、趙紫陽所形成的中共權力結構，僅祇企圖由美國獲得以電腦及通信器材為主的尖端科技。由於鄧小平等對於美國提供武器，以及將中共武器體系納入美國戰略之中深感迷惑，海格要求中共派遣軍事代表團訪美遲遲未克實現。其後海格被迫去職，中共雖然不斷的故作姿態，顯現由於臺灣問題使美國與中共關係由熱轉冷，鄧小平等早已認知雷根在當選總統以前即為著名的親臺灣派，在就任總統後決不致改變其基本立場。從而瞭解不可能干預美國選舉制度所選出之總統將中共與美國邦交予以正常化。

(四) 岸兩海臺眼放

涅夫表示：承認中共「享有在臺灣的主權」，並在不具任何前提條件下呼籲兩國間改善關係。中共立作反應，發表：「注意布里茲涅夫演說的同時，也要注意蘇聯今後實際上的行動」論調。一九八二年四月，簽署「中蘇貿易談判」。五月，蘇俄外交部次長訪北平，八月，中共「外交部東歐局長」于洪亮赴莫斯科簽訪。使得一九七九年底蘇俄入侵阿富汗以後所中斷之兩國外交部次長級的會談，重新展開。一九七九年十月，蘇俄外次伊利鳴夫與中共外次錢基琛在北平會晤協商，迄一九八四年三月，雙方分別在北平與莫斯科兩地，前後舉行四次談判。仍無法在兩國關係上作根本性的改善，但在擴大貿易，以及文化、藝術、觀光等方面之交流，已顯示雙方正在漸次擴大其接觸範圍。

總之中共侵據大陸以來，外交活動策略有三個重大轉變階段：（一）與蘇俄勾結階段：自一九四九年（民國三十八年）中共政權成立，至一九五八年（民國四十七年）八月毛澤東與俄共頭目赫魯雪夫談判決裂，十年間，中共之外交活動，完全向蘇俄「一面倒」，維持主奴關係；中共全力反美，對亞非國家以「和平共處」為手段，進行滲透顛覆之活動。（二）反蘇反美階段：自一九五八年（民國四十七年）八月，至一九六八年（民國五十七年）文化大革命暴亂告一段落，中共欲在國際共產主義運動中獨樹一幟，一面指責蘇俄為現代修正主義者，與蘇俄爭奪國際共黨之領導權，一面繼續反美，聲稱美蘇聯合對其夾攻。（三）笑臉攻勢階段：自一九六九年（民國

五十八年）四月，中共「九全大會」之後，中共頭目為挽救其內部危機，積極加強對民主國家政治、經濟、文化、宣傳之活動，希圖使各民主國家對中共發生錯覺和幻想，進而與中共建立外交關係並對中國自由地區加強統戰。

美國與中共的關係

一九八二年間，中共對於美國軍售臺灣反覆嚴厲指責。美國為緩和中共情緒，曾在「一九八二年八月十七日與中共發表共同聲明」，是即所謂「八一七公報」，概略有下列四點：

一、美國將不長期性的繼續對臺灣出售武器。二、美國對臺灣出售武器之性能與數量，將不致超過美中（共）關係正常化以來數年間所售予之水準。

三、美國應推進逐漸減少武器出售的準備。四、對於軍售臺灣，美國在一定期限後，將有最後的解決方法。

第四項所謂「最後的解決方法」，係指美國終將停止對臺灣出售武器。何謂「一定期限」，並無任何說明。對美國而言，此一期限將為臺灣本、最重要的臺灣問題上仍然毫無進展。相反的，則在一九八三年民國七十二年十一月十五日，美國參議院外交委員會討論「有關臺灣將來的決議」時表示：「臺灣的將來應採和平方式，決非強制。尚且必須臺灣人民所可接受之方式決定之。」此舉無異對中共施以當頭棒喝，使中共領導階層大為不滿。十一月十八日，美參院外交委員會更進一步表示美國對於中華民國的堅定支持，改稱「臺灣」為中華民國，重復承認其為獨立國家的型態，而有所決議：「支持中華民國為亞洲開發銀行之正式成員」。中共曾對此表示強烈不滿，立即發表聲明，強調：「美國和中共的關係

避不與舒茲會談。舒茲返美後，美方單獨發表中共總理趙紫陽即將訪美，中共旋即以「趙紫陽總理年内訪美之行未定」為詞遞予否認。同時由中共外長吳學謙公開提出：中共與美國之間最大阻礙為臺灣問題，尤且非難美國將F—104噴射戰鬥機售予臺灣。凡此俱可證明中共對臺灣畏忌之深，謀求之亟。

雷根總統急於解決美國與中共之間懸而未決的纖維談判，尖端技術移轉，以及產業輸出規制等問題，一九八三年民國七十二年五月下旬復派八一七公報，商業部長布爾特利傑，九月下旬再派國防部長溫伯格相繼訪問北平。企圖與中共協調，擴大雙方貿易水準。中共方面，則繼鄧小平訪美後，亦自一九八一年十一月起，開始其國務院幕僚公式化訪美活動。因而有一九八一年十一月「外長」黃華、一九八三年十月「外長」吳學謙先後訪美之行。然而即令雙方冠蓋往還，接觸頻繁，在最根本、最重要的臺灣問題上仍然毫無進展。相反的，則在一九八三年民國七十二年十一月十五日，美國參議院外交委員會討論「有關臺灣將來的決議」時表示：「臺灣的將來應採和平方式，決非強制。尚且必須臺灣人民所可接受之方式決定之。」此舉無異對中共施以當頭棒喝，使中共領導階層大為不滿。十一月十八日，美參院外交委員會更進一步表示美國對於中華民國的堅定支持，改稱「臺灣」為中華民國，重復承認其為獨立國家的型態，而有所決議：「支持中華民國為亞洲開發銀行之正式成員」。中共曾對此表示強烈不滿，立即發表聲明，強調：「美國和中共的關係

，業已面臨新的威脅！」

中美友好關係不變

一九八四年（民國七十三年）一月，中共總理趙紫陽訪美，鑒於美國對臺灣問題之堅定立場。行前會見美國、加拿大兩國記者團，對於臺灣問題除強調遵守「八一七公報」外，並稱：「中共並未準備要求美國立即停止對臺灣出售武器。」顯已採取實偪處此的低姿態。一月十日趙紫陽與雷根會談，雙方明確表示本身立場後，趙紫陽終於讓步，勉強同意超越臺灣問題，繼續探討如何加強雙方關係。會後，美國官方坦率指出：「雷根總統在完成對昔日舊友——臺灣的義務同時，將遵守和中共的共同聲明。」可見美國與中共對於臺灣問題的歧異依舊存在。

一九八四年四月二十六日，中共與美國之間關係發展至最高潮：雷根訪問北平。在此以前，曾由與雷根總統關係深厚之中共黨資深參議員高華德，搭乘美國空軍專機，專程訪問臺北。高華德在臺北松山機場記者招待會席上鄭重說明：「雷根總統訪問中央，決不致危及臺灣關係法。本人深信雷根政府今後仍將繼續對臺灣提供軍事裝備。雷根總統本人尤且聲明：將售予貴國以防禦用之必要武器。北平所主張之廢棄臺灣關係法，事實上絕不可能。美國政府尚且認為應予加強臺灣關係法之施行。」

四月二十六日雷根總統抵達北平，二十七日在「人民大會堂」發表重要演說。中共將雷根演說中譴責蘇俄、提及信仰自由、民主主義理念部

份在報導時逕予刪除，使美方深表遺憾。二十八日舉行記者招待會，記者詢問雷根：「美國與臺灣之上之重大障礙」時，雷根總統特別強調：「我們和臺灣人民間有很堅強的歷史性關係，我們不會放棄以前的朋友。」

雷根的答覆，已正告世人：美國對待臺灣與中共之差異。嗣後不論中共施以何種壓力，美國與中華民國之間的友好關係不會有太大的變動。

俞國華任行政院長

自一九七一年十月二十六日，中華民國退出聯合國，曾一度陷於外交孤立。經由舉國上下，莊敬自強，一德一心，共同努力奮鬥，終於在極為艱難困窘的大環境中，巍然屹立，於國際風雲險惡，驚濤駭浪中作反共的先鋒，為中流之砥柱。

中華民國多年來致力於中美實質外交的增進。迄一九八五年（民國七十四年）一月三十一日止，與中華民國具有外交關係者凡二十五國，計亞太地區：大韓民國、東加、諾魯、吐瓦魯、所羅門羣島。亞西地區：沙烏地阿拉伯。歐洲地區：梵蒂岡教廷。非洲地區：南非、馬拉威、史瓦濟蘭。

中南美地區：玻利維亞、哥斯大黎加、多明尼加、薩爾瓦多、瓜地馬拉、海地、宏都拉斯、尼加拉瓜、巴拿馬、巴拉圭、聖文森、烏拉圭、多米尼克、聖克里斯多福、聖露西亞。中華民國由於

長期推展貿易、技術援助、經濟、文化交流，因而與世界上有實質關係之友好國家，多達一百四十個以上。其中設有長駐機構之無邦交國家或

地區，計有四十個，其中亞太地區十一國：日本

、印尼、斐濟、香港、馬來西亞、菲律賓、泰國

、汶萊、新加坡、紐西蘭、澳大利亞。亞西地區

五國：巴林、阿曼、約旦、賽普魯斯、黎巴嫩。

非洲地區一國：利比亞。歐洲地區十四國：英、法、比利時、希臘、西班牙、奧地利、瑞典

、挪威、盧森堡、荷蘭、瑞士、義大利、丹麥。

北美地區兩國：美國、加拿大。中南美地區七國

：阿根廷、巴西、智利、哥倫比亞、厄瓜多、委內瑞拉、秘魯。在中華民國設有機構之無邦交國

家二十一國。計為亞洲地區八國：澳大利亞、日本、印尼、約旦、馬來西亞、菲律賓、新加坡、泰國。歐洲地區十一國：奧地利、比利時、丹麥

、英、法、德、希臘、荷蘭、西班牙、瑞士、瑞典。北美地區一國：美國。中南美洲地區一國：

厄瓜多。

民國七十三年（一九八四年）二月二十日，第一屆國民大會第七次會議在臺北陽明山中山樓揭幕。三月二十一日，蔣經國以最高票當選連任總統。二十二日，李登輝當選副總統。五月二十日，總統、副總統宣誓就職。二十五日，蔣總統經國提名俞國華為行政院院長，咨請立法院行使同意權，五月二十八日，總統明令任命行政院長俞國華以為各部會首長：

行政院長 俞國華（新任）
副院長 林洋港（新任）
政務委員 李國鼎（蟬聯）
馬紀壯（新任）
高玉樹（蟬聯）

(四) 岸兩海臺眼放

趙耀東	(新任、兼經建會主委)	，以勇於任事、敢於擔當的精神，對國家、民族
張豐緒	(蟬聯)	，負起歷史責任，做到一個積極行動的、始終負責的政府。五、以伸張倫理、維護紀律、提昇道德、改善風氣，來建立更有秩序的法治社會。
周宏濤	(蟬聯)	，蔣經國總統就職一年，行政政府本此五項中心指標，追求進步、積極開創，均能確切掌握方向，迅速邁進。
郭爲藩	(新任)	，蔣國四年(一九八五)五月二十日迄至民國七十四年(一九八五)五月二十日
內政部長	吳伯雄	，民國七十四年，蔣經國總統就職一年，行政政府本此五項中心指標，追求進步、積極開創，均能確切掌握方向，迅速邁進。
外交部長	朱撫松	，蔣國四年(一九八五)五月二十日迄至民國七十四年(一九八五)五月二十日
國防部長	宋長志	，民國七十四年，蔣經國總統就職一年，行政政府本此五項中心指標，追求進步、積極開創，均能確切掌握方向，迅速邁進。
經濟部長	徐立德	，蔣國四年(一九八五)五月二十日迄至民國七十四年(一九八五)五月二十日
財政部長	陸潤康	，蔣國四年(一九八五)五月二十日迄至民國七十四年(一九八五)五月二十日
法務部長	施啓揚	，蔣國四年(一九八五)五月二十日迄至民國七十四年(一九八五)五月二十日
交通部長	連戰	，蔣國四年(一九八五)五月二十日迄至民國七十四年(一九八五)五月二十日
僑務委員會委員長	曾廣順	，蔣國四年(一九八五)五月二十日迄至民國七十四年(一九八五)五月二十日
蒙藏委員會委員長	董樹藩	，蔣國四年(一九八五)五月二十日迄至民國七十四年(一九八五)五月二十日
秘書長	王章清	，蔣國四年(一九八五)五月二十日迄至民國七十四年(一九八五)五月二十日
主計長	鍾時益	，蔣國四年(一九八五)五月二十日迄至民國七十四年(一九八五)五月二十日

國民所得逐年增加

民國七十三年(一九八四)五月二十日，中

華民國行憲後第七任總統蔣經國、副總統李登輝宣誓就職。蔣總統經國宣佈政府施政中心五大指標。一、強化民主憲政功能，溝通民衆意願，結合全國才智，集思廣益、和衷共濟，促進全民族結。二、加深操危患的意識，樹立堅忍圓成的理念，用自立自強的自信，提振民族自尊，達到復興之路。三、以確保安定為基礎，吸取新觀念與新作法，追求更高、更有效率的革新進步。四

民國七十三年(一九八四)五月二十日，中華民國行憲後第七任總統蔣經國、副總統李登輝宣誓就職。蔣總統經國宣佈政府施政中心五大指標。一、強化民主憲政功能，溝通民衆意願，結合全國才智，集思廣益、和衷共濟，促進全民族結。二、加深操危患的意識，樹立堅忍圓成的理念，用自立自強的自信，提振民族自尊，達到復興之路。三、以確保安定為基礎，吸取新觀念與新作法，追求更高、更有效率的革新進步。四

民國七十三年(一九八四)五月二十日，中華民國行憲後第七任總統蔣經國、副總統李登輝宣誓就職。蔣總統經國宣佈政府施政中心五大指標。一、強化民主憲政功能，溝通民衆意願，結合全國才智，集思廣益、和衷共濟，促進全民族結。二、加深操危患的意識，樹立堅忍圓成的理念，用自立自強的自信，提振民族自尊，達到復興之路。三、以確保安定為基礎，吸取新觀念與新作法，追求更高、更有效率的革新進步。四

民國七十三年(一九八四)五月二十日，中華民國行憲後第七任總統蔣經國、副總統李登輝宣誓就職。蔣總統經國宣佈政府施政中心五大指標。一、強化民主憲政功能，溝通民衆意願，結合全國才智，集思廣益、和衷共濟，促進全民族結。二、加深操危患的意識，樹立堅忍圓成的理念，用自立自強的自信，提振民族自尊，達到復興之路。三、以確保安定為基礎，吸取新觀念與新作法，追求更高、更有效率的革新進步。四

自一九五〇年民國三十九年起，四十年代，平均每人全年衣着費用支出，自民國五十年之三九四元，增至民國七十二年之七五〇元。居住的水準，平均每戶建坪，自民國六十五年之四十九公克，增至民國七十二年之七十七公克。平量，自民國四十一年之一〇七八卡，增至民國七十二年之二、七四九卡。蛋白質自四十一年之四十九公克，增至民國七十二年之七十七公克。平均每人全年衣着費用支出，自民國五十年之三九四元，增至民國七十二年之七五〇元。有電冰箱六十一點三臺，增至七十二年每千人有二百另二點二臺，電扇自民國六十年每千人擁有四二·六臺至七十二年增至四二九·八臺。洗

衣機自六十年每千人一二·五臺，至七十年增至一四九·六臺。自來水之普及率自民國四十年百分之二八·八，至民國七十年增至百分之七十二。平均每人用電度數自四十一年之二十三度，至七十年增至四五八度。行的水準，每千人擁有汽車輛數，自民國四十一年一輛，至民國七十年增至五十點六輛。機車自民國四十一年零點二輛，至民國七十年增至二七八·七輛。電話自民國四十一年三點九架，至民國七十年增至二三八·一架。育的水準每萬人擁有醫護人員數自民國六十一年之十二點六人，至民國七十年增至二十七點三人。平均每萬人擁有病床數，自民國六十一年之十七床，至民國七十年增至二十九點二床。樂的水準，每千人擁有報紙雜誌數自民國六十一年之七十三點四份，至民國七十年增至一六八·七份。影劇院數自民國六十年之四七五所，至民國七十年增至六五五所。

海峽兩岸鮮明對照

中華民國經濟繁榮，民生樂利，史無前例，早在國際間被目為奇跡。自行憲政府遷臺三十餘年以來，全國上下，一心一德，實踐三民主義，宏揚中華文化，光大民主憲政，繁榮國民經濟，家家豐衣足食，人人安居樂業，使中華民國的國際地位日益昇高。

反觀中共統治下之中國大陸，貧窮落後，日甚一日。由於其十億人口負荷沉重，制度僵化，資金缺乏，長期停滯於飢餓邊緣，十九世紀貧農階級。近年來猶仍厲行集權統治，滅絕人性，實

施強制墮胎，以節制生育。藉整風之名，力保其集權政治，倒行逆施，使其經濟停滯益為延長，大陸同胞反抗情緒不斷高漲。中央統治階層不得不發出「經濟學臺灣」的口號。

放眼看臺灣海峽兩岸，一消一長，中國民黨將經國主席「三民主義統一中國」的號召已在

施強制墮胎，以節制生育。藉整風之名，力保其集權政治，倒行逆施，使其經濟停滯益為延長，擴大建設「民治、民有、民享」的成果，終有一大業。（全文完）

參考資料：①徐興武著：中國現代史大綱

②中華民國行政概況。

編輯報告

編者

△唐秉玄教授是當年抗戰勝利臺灣光復時自重慶前來參加臺灣受降典禮的高級官員之一，他的臺灣受降四十周年回顧錄，生動翔實，讀來引人入勝，令人不忍釋手。

△熊應祚將軍的「外交工作回憶」本期寫到二次大戰前夕他在仰光蒐集軍事情報，預報二次大戰爆發以及中國遠征軍在緬甸救援英軍的經過，曲折離奇，緊張刺激，值得細讀。

△僑政專家、總統府國策顧問梁子衡教授的「僑務叢談」自本期起開始連載，本期「僑聯三十三年」僅是序言，自下期將以僑政人物軼事趣談為主題，以梁先生的學養和功力，我們深信他的大作一定會越寫越精彩的。

△總統府資政、中國文化大學創辦人張其昀博士不幸於八月二十六日逝世，噩耗傳出，朝野震悼。本誌收到記述張其昀先生志事與平生的文稿多篇，謹先推出張載宇、高明、王成聖、鄭貞銘四位教授的作品編為「張其昀先生逝世紀念專輯」，其餘文稿將在下期續刊。

△徐興武教授「逆流與暢流」寫民國十七年至二十六年國民政府在外侮與紅禍交侵中，安內攘外推動國家建設的成就，立論平實，敍事簡明，全文是「中國現代史大綱」一書中之一章，徐興武教授著「中國現代史大綱」已由聖文書局出版定價新臺幣貳佰元，歡迎購閱，中外雜誌讀者八折優待。

△江楓先生來函指正二二二期第三十頁「陳璧君的末路」陳公博並非陳璧君之弟，汪精衛係病死於日本名古屋醫院，在河內刺汪精衛的愛國志士係王魯翹，謹此敬向江先生致謝。

△本期稿擠徐哲甫將軍、陳鵬仁先生、閻鴻聲先生、盧偉林先生、任念祖先生等的大作將在下期刊登，敬請讀者期待。

△本誌二二三期目錄魏凌雲「東西文化合流」為一二七頁，林華平「嶺南人傑陳濟棠」為一二三頁周召亭「慈恩永懷」為一二一頁特此更正。